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Şl
de Dr. Lucian B orcia.

(Urmare).

Dar credinţa aceasta nu permite 
să deosebim între vremelnic şi veci
nie, între lumesc şi ceresc; de a- 
ceastă direcţie a voinţei nu se poate 
despărţi nemărginirea, ea formează 
temelia întregii ei construcţii; ori-ce 
ţărmurire însemnează o stănjenire, 
o împiedecare, în rău, care trebue 
cât mai grabn;c înlăturat, căci re
cunoscând de îndreptăţită existenţa 
unei atari mărginiri, ai abandonat 
însăşi ideia.

KatolikÓ3 e universal, însem
nează unitate atotcuprinzătoare. De 
aceea fiecare catolic e universalist, 
şi universalist e egal cu duşman 
al naţiunilor şi al libertăţii indivi
duale. Cei mai mulţi nu o ştiu, mulţi 
vor contesta o indignaţi şi totuşi e 
fapt; fiindcă ideile mari şi generale, 
concluziste ce şi le trage gândirea 
din ele cu o necesitate matematică, 
transformarea lor în fapte sunt ne- 
asămănat mai puternice, decât sin
guraticul cu buna sa voinţă şi in
tenţiile sale bune ; aci stăpânesc legile 
n aturii. Precum trebue din scliiztnă 
să urmeze cu absolută necesitate 
fracţionarea în schizme noi, stând 
libertatea individuală la temelia ei, 
tocmai eşa izvoreşte din catolicism 
o forţă neînfrântă de integrare; sin
guraticul nu e în stare să-i resiste, 
precum fărămitura de fier nu poate 
resista puterii de atracţiune a mag
netului.

Dacă îndepărtarea între Roma 
şi Constantinopol nu ar fi fost, pen
tru mijloacele de comunicaţie din 
vremea aceea, atât de mare, nu 
am fi avut schizma orientală ; fără 
personalitatea supra-omenească a 
lui Martin Luther cu greu i-ar fi 
succes Europei dela miază-noapte 
să se rupă de Roma. Cervantes, un 
bărbat plin de credinţă, citează 
cu multă predilecţie proverbul: „In

dosul crucii se ascunde dracul“. 
Probabil vrea să indice, că îndată 
ce mintea alunecă pe povârnişul 
religiei absolute, a credinţei oarbe 
în autoritate, nu mai cunoaşte mar
gini şi nu se mai poate opri. De- 
altcum de atuncea tocmai dracul 
acesta a nimicit gintea nobilă a lui 
Don Qaijotte. Şi reamintindu-ne 
mai departe, că ideile universaliste 
absolutiste, din cari a răsărit bi
serica romană, sunt un product al 
decadenţei generale, o ultimă rază 
de nădejde şi o adevărattă ancoră 
de scăpare pentru babilonia haotică, 
lipsită de rassă a oamenilor corciţi, 
cari locuiau ţările de sub stăpânirea 
romană, — cu greu ne vom putea 
feri de gândul, că asemenea cauze 
pot avea şi sstăzi asemenea efecte 
şi că prin urmare şi în situaţia de 
azi a lumei există o mulţime de 
împrejurări, în stare să întărească 
aspiraţiile şi planurile bisericii uni
versale. Pentru acei-ce împreună cu 
Goethe năzuesc spre o „nemărginire 
internă“ ar fi mai potrivit ca în faţa 
acestora să accentueze cât se poate 
mai hotărât margioile externe, adecă: 
personalitatea liberă,, rassa curată, na
ţionalitatea neatârnătoare. Şi pe când 
papa Leo XHI îndrumă — din 
punctul său de vedere cu tot dreptul 
— pe contimporanii săi spre Gregoriu 
VII şi Torna de Aquin, vor îndrepta 
ceilalţi cu tot atâta dreptate pri 
virile lor şi ale celorlalţi spre Wilhelm 
Cuceritorul, Walter von der Vogel
weide şi acel faur, care nu voia să 
asculte de papa cel străin, mai de
parte spre mişcarea mare, fără zgo
mot a breslelor meseriaşilor, a a- 
lianţei oraşelor, spre universităţile 
lumeşti, cari la sfârşitul epocei de 
care vorbesc, începură pretutindeni 
în Europa să dea semne de viaţă, 
ca semnalele formaţiunilor noi, na
ţionale şi antiuniversale ale societăţii, 
semnale ale unei culturi noi cu de
săvârşire antiromane.

Dar conflictul acesta nu există 
numai între statul naţional şi cel

universal-clerical, ci ori unde aflăm 
universalism, correlatul său necesar 
e antinaţionalismul şi antiindividua- 
lismul. Nici nu e de trebuinţă, ca 
universalismul să fie conştient, e 
destul dacă vre-o ideie tinde spre 
absolut, spre o nemărginire externă. 
Aşa de pildă duce ori-ce socialism 
consecvent la statul absolutist. A  
numi socialiştii scurt „partid primej 
dios statului“ însemnează a produce 
una din confuziile, de cari s’a în
drăgit aşa de mult timpul de azi. 
E adevărat, că socialismul e o pri
mejdie pentru statele naţionale şi 
în genere pentru principiul indivi
dualismului, dar nu pentru ideia sta
tului. îşi recunoaşte fără îacunjur 
internaţionalismul său, dar fiinţa nu 
şi-o manifestă în destrămare, ci într’o 
organizare atât de extraordinară, în
cât ai crede ră a copiat-o după 
construcţia maşinelor. Sub amân
două raporturile îşi trădează înrudi
rea sa cu Roma. De fapt represintă 
aceeaşi ideie catolică ca şi Roma, 
numai o prinde de celalalt capăt. 
De aceea nu e loc în sistemul lui 
pentru libertate şi varietate indi
viduală, pentru orig'nalitatea per
soanei. — „Ceea-ce-i leagă pe toţi 
socialiştii de olaltă, e ura împotriva 
libertăţii“, zice Flaubert. Cine dărâmă 
graniţele externe, le ridică îq  intern. 
Socialismul e imperialism mascat. 
Fără ierarhie şi primat cu greu se 
va putea realiza; un exemplu al 
organizaţiei socialiste, antiindivi- 
dualiste găseşte în biserica catolică.

O asemenea mişcare spre ne
mărginire cu aceeaşi urmare inevita
bilă a suprimării singuraticului o 
întâlnim în comerciul şi industria 
mare. Cetind numai publicaţiunile 
lui R. E. May (in „Virtschafts-und 
handelspolitische Rundschau“ din 
1897) despre lăţirea sindicalismului 
şi despre centralizarea internaţională 
a producţiunei şi a capitalului, putem 
vedea care le e resultatu'. Evoluţia 
aceasta spre anonimitate şi producţie 
în massă prin sindicate însemnează

o luptă până la cuţit împotriva 
personalităţii, care şi la negustori 
şi fabricanţi se poate numai în a- 
numite hotare înguste manifesta.
Iar mişcarea aceasta se extinde, pe 
cum se vede, dela singuraticele per
soane şi asupra naţiunilor. O comedie 
recentă ne înfăţişează pe un negustor 
care întâmpină fălos pe fiecare per
soană care apare pe scenă, cu cu
vintele: „Ai auzit? M’am transformat 
într’o societate anonimă pe acţii“. 
Tare mi-e teamă, că neivindu-se o 
contrabalansare a acestei tendinţe 
economice, în curând vor putea şi 
popoarele să dea de ştire: „Neam 
transformat într’o societate anonimă 
internaţională“.

Şi dacă mi se îngădue să fac 
un saltomortale la un teren cât se 
poate de îndepărtat de economie, 
ca să caut o nouă pildă pentru 
sforţările universalismului între noi, 
aş dori să atrag atenţia asupra 
mişcării liniştite, provocate prin bula 
papală „Aeternis Patris“ d n  anul 
1879, care astăzi a luat dimensiuni 
atât de mari, încât şi cărţi ştiinţifice 
(provenienţa lor trebue căutată într’o 
anumită tabără) îndrăsnesc să pro
clame pe Torna de Aquin de cel 
mai mare filozof din toate timpurile, 
surpând tot ce au cugetat de atuncea 
marii cugetători (germanici) spre 
vecinică glorie a omenirei, readucând 
în felul acesta pe oameni la veacul 
13, şi ferecându-i din nou în lanţurile 
morale şi intelectuale, pe cari le-au 
zdrobit şi aruncat cu încetul, în 
necontenită luptă pentru libertate, ( f  
Şi ce se laudă la Torna? Universa
litatea sa, faptul că a construit un 
sistem atotcuprinzător, în care toate 
contrastele îşi află împăcarea, toate 
ant:nomiile deslegarea şi toate sem
nele întrebării ale raţiunii omeneşti 
răspunsul. II numesc al doilea Aris- 
totel: „Ceea ce Aristotel abia gân- 
găvea bănuind, îşi află la Torna o 
expresiune cu desăvârşire clară şi 
consecventă“. Ca şi stagiritul, aşa 
ştie şi el să explice totul: începând
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Nr. 1. P en eş  C urcanul. Poeze de V. 

í  lecsan dri.
Dorebanţul Peneş Curcanul povesteşte 

um a plecat din Vaslui, dela coarnele 
ilugului, cu cei 9 tovarăşi ai lui, ca să 
upte în resboiul pentru neatârnare, contra 
burcilor. Aşa erau de veseli în drumul la 
uptă, încât oricine îi întâlnea pe drum cre- 
lea, că se duc la vreo nunta, si nu la ră3- 
ioiu. Voia bună nu şi-o perdură nici la 
uptă, căci soţul seu Cobuz cade lovit de 
;lonţ, tocmai când le cânta la horă din 
luer. După aceasta trec Dunărea, ajung la 
’ievna, şi luptă vitejeşte, perzând partea 
ea mai mare dintre tovarăşi. Peneş cu şer
betul suie reduta şi pun pe ea steagul 
lomâniei. Cad însă loviţi de Turci, dar 
teagul fâlfâie mai departe; şi pe când se 
rezeşte Peneş cu mâna ruptă, rosgă pe 
lunul Dumnezee să-i vindece mâna, ca să 
»oată iar merge la luptă.

Această poezie, avându-şi subiectul 
lin lupta pentru independentă a fraţilor 
loştri din regat, cu conţinutul ei patriotic, 
:u esemplul fără părechs al vitejiei lui 
>eneş întru apărarea patriei, poate ocupa 
pc In biblioteca şcolară, căci copiii din clasa

V. VI. cu drag o vor ceti. Cetirea ei va 
putea şi întregi materialul din Planul de 
învăţământ prescris pentru cl. V. V I, unde 
şi aşa se cere cunoaşterea celui mai de 
căpetenie poet, a lui V. Alecsandri. Observ 
aici la început, atât pentru această poezie, 
cât şi pentru întreaga „Bibliotecă a copiilor* 
că ortografia ei nu corespunde regolelor 
ortografice stabilite de Academia Română.

Nr. 2. T olpa  ş i  ŞU fan  V odă, tradiţiune 
poporală, de S. F I. M a r ia n . Ţ ă ra n u l ş i  P es
caru l. Fabulă de C. B ă lăcesca .

Ţiganul Tolpa era la curtea lui Ştefan 
cel mare şi era şiret minune mare. Venind 
la Vodă neşte supuşi de ai lui, ca să se 
plângă contra pârcălabului, care îi cam asu
prea, Tolpa le ţine calea şi le promite a le 
veni el într’ajutor, ceace îi şi succede prin 
o hârtie cu iscălitura lui Vodă. In puterea 
acestei iscălituri pedepseşte pe pârcălab în 
faţa poporului. Dar fără ştirea lui Vodă. La 
o ocazie binevenită pârcălabul spune Măriei 
Sale întâmplarea cu Tolpa. Ştefan observă 
şiretlicul lui Tolpa, pe care dă ordin să-l 
spânzure. Tolpa Insă cu isteţimea lui se 
scapă de această grea osândă.

Această trad ţie poporală, care descrie 
atât de bine isteţimea ţiganului Tolpa dela 
curtea lui Ştefan cel mare, cetită de copiii 
şcoalei poprale, ar lăsa în memoria lor, cel 
puţin numele acelui domnitor, care şi-a câş
tigat prin vitejia lui numele de „mare“, căci 
puţini vor fi acei învăţători, cari să-l ia pe 
Ştefan cel mare in legătură cu Matei Corvinul.

Fabula „Ţăranul şi pescarul“, care ase
menea arată isteţimea şi cuminţenia unui 
ţăran, care la cumpărarea unui peşte îl cer
cetează la coadă, încă ar fi destul de po
trivită pentru b.blioteca şcolarilor.

Nr. 3. T om a a lu i M o ş , legendă popu
lară. F ra g i'e , istorioară morală.

Toma alui Moş şedea odată pe vremea 
subjugării Turcilor, pe şesul de lângă Nistru. 
Aci îşi întinde masa, mănâncă, dar când 
să închine un pâhar de beutură, n’are cu 
cine. Deodată zăreşte apropiindu-se Manea, 
care înfruntă pe Toma pentru Încălcarea 
pământului. Toma li întinde plosca cu vin, 
Manea însă îl loveşte hoţeşte cu sabia, şi o 
ia la fugă. Toma alui Moş reculegându şi 
puterile, urmăreşte pe Manea şi ajungân- 
du-1 îl taie în două cu sabia. Insă şi lovi
tura primită dela Manea, atât tl slăbeşte, 
încât vede, că nu mai este de traiu. Deci 
rosgă pe murgul său, să-1 îngroape la lo
cul, unde şi-a întins masa, la groapa cea 
cu 5 ulmi, de lângă Nistru.

Legenda Toma alui Moş, caracterisează 
tipul Românului viteaz, care luptându se cu 
moartea, îşi urmăreşte inimicul laş, care-1 
loveşte cu sabia hoţeşte. Ea este foarte 
potrivită pentru întărirea caracterului.

Istorioara „Fragile“ ne arată, cum 
este îngrijit un soldat bolnav, de o copilă 
mică, care câştiga cele 4 parale, cu cari 
susţinea pe bietul soldat. Colonelul, care 
aude de lucrul acesta, reâplăteşte pe copilă 
cu 12 galbini şi cu cuvintele: „0 facere de

bine, chiar de s’ar face In vânt, afli resplă- 
tire în cer sau pe pământ*.

Această istorioară de conţinut mo
ral, deşi planul nostru de învăţământ le-a 
abandonat, pe motivul că sunt anume fa
bricate, şi rezultatul educativ al lor ar fi 
efemer, după părerea mea, ar putea totuşi lua 
loc în biblioteca şcolară.

Nr. 4. S ta n  B olovan , Poveste de 1. P .
R eteganu l.

Un om, care n’are copii, se roagă în 
continuu la Dumnezeu, ca sâ-1 dăruiască 
cu copii. Dăruindu-1 Dumnezeu cu nu mai 
puţin decât 100 copii, întră griji mari In 
capul lui, cum să-i susţină. Cu ajutorul lui 
Dumnezeu şi prin isteţimea lui, ajunge la a 
treia parte din oile dela munte şi păcăleşte 
şi un smeu puternic, de li dă 3 păreehi de 
desagi cu galbeni, căci l-a slujit cu dreptate 
un an constătâtor din 3 zile. Aşa asistenţa 
copiilor fu asigurată.

Poveştile, cari plac atât de mult co
piilor, sunt în stare a desvolta fantazia. 
Asemenea şi această poveste a unui bun 
cunoscător al poporului. Cetirea ei ar fi de 
preferat mai bine la şcolarii din şcoala de 
repetiţie.

Nr. 5. F u lgeru l. Istorioară morală. 
S fa tu r i bune, de A . P a n n .

Doi copii merg în pădure, şi dupăce 
se satură bine de mure, adorm la umbra 
unui arbor. Din somn ti deşteaptă tunetul, 
care vesţeşte apropierea unei furtuni mari;
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cu natura dzeiaaoă până la natura 
corpurilor pământene şi până la 
însuşirile trupului reînviat. Dar ca 
creştin ştie şi mai mult, fiiindcă 
clădeşte pe temelia revelatiunei. 
Prin gând nu-mi trece să micşorez me
ritele lui Toma de Aquin.

Dar pentru noi oameni practici 
e următorul lucru hotărâtor. Sistemul 
lui Toma, mai universal de cât ori 
care altul, se bazează pe două su
poziţii : Intâiu că filozofia trebue să 
se supună şi să se pretacă necon
diţionat în „ancilla ecclesiae“, al 
doilea trebue să se înjosească fă- 
cându se „ancilla Aristotelis“. După 
cum se vede, se repetă pretutindeni 
acelaş principiu: „lasă să-ţi leg ma
nile şi picioarele şi o să vezi mi
nuni". Leagă-ţi ochii cu anumite 
dogme, presupune că dibuirile şi 
primele încercări ale unui sistema- 
tician elin genial, dar pe cum s’a 
dovedit foarte unilateral, exprimă 
adevărul absolut vecinie şi com
plet, şi îţi dăruesc un sistem 
universal! Aceasta însă e atentat, 
un atentat primejdios împotriva 
celei mai interne libertăţi a omului. 
In loc ca internul să fie fără margini, 
cum voia Goethe, îi făureşte o mână 
străină două cercuri de fier şi în- 
tr’unul îi strânge sufletul, în celalalt 
creerul; acesta e preţul pe care 
oamenii trebue să-l plătească în 
schimbul cunoştinţei universale.

De altcum mult înnaintea enci
clicei papei Leo XIII. s’a născut din 
sânul bisericii protestante un sistem 
universal aşezat pe asemenea prin
cipii : Sistemul lui Georg Friedrich 
Wilhelm Hegel. Un Toma de Aquin 
protestant, aceasta exprimă totul. 
Şi aceasta s’a întâmplat cu toate 
că trăise Kant, un Luther al filo
zofiei, dărâmătorul pseudoştiinţei şi 
zdrobitorul tuturor sistemelor, care 
ne-a atras atenţia asupra „hotarelor 
putinţei noastre de a gândi“, şi care 
ne-a învăţat ca „niciodată să nu 
trecem cu raţiunea speculativă peste 
marginile experienţei". Iar după ce 
ni-a fixat în chipul acesta în afară 
atât de .limpede şi hotărât graniţele, 
ni-a deschis, cum nu a făcut înaintea 
lui alt filozof din Europa, larg por
ţile lumii interne fără de margini 
arătându-ne, că aici in lumea sufle
tească e împărăţia adevăratului 
Om liber. (Va urma).

Din parlament. După o vacanţă 
destul de lungă dieta ţării a ţinut şedinţă 
Luni, In 26 Mai n. Presidentul camerei, 
contele Tisza, a parentat intr’o vorbire fru
moasă pe decedatul Peremei Demsö, fost mi
nistru, fost president de cameră şi mai In 
urmă president al partidului naţional al 
muncii, apoi s’au făcut comunicările obici
nuite, s'au presentat mai multe proiecte de

deci pornesc grăbiţi spre casă. Furtuna 
însă ii ajunge şi loan se ascunde de ploaie 
sub un stejar mare, George însă se ascunde 
Intro groapă. Un tunet grozav şi loan e 
lovit la pământ dimpreună cu stejarul. Fra
tele şi tatăl lui 11 plâng amar.

Această descriere frumoasă din natură, 
cu producerea şi tăria fulgerului, amestecată 
in fine cu iubirea de frate încă e potrivită 
pentru biblioteca şcolarilor. Asemenea şi 
sfaturile lui A. Pann, cari ar prinde bine şi 
pentru adulţi.

Nr. 6. F a ta  bă rb a tă  ş i  fa ta  leneşe. Po
veste de I .  C. F u ndescu .

Un unchiaş şi o mătuşe are fiecare 
câte o fată ; a uochiaşului e frumoasă şi băr
bată, a mătuşei urâtă şi leneţă. Mătuşa nu 
iubeşte fata unc-hiaşului şi o alungă dela 
casa părintească. Fata se duce şi se bagă 
servitoare la sf. Vineri, unde purtându-se 
bine, primeşte multe lucruri frumoase. Gând 
soseşte acasă, vede mătuşa aceste lucruri 
irumoase şi voeşte cu tot preţul, ca să aibă 
şi fata ei asemenea lucruri. Sileşte deci 
fata să meargă la sf. Vineri, să s'ujască. 
Fata insă fiind foarte leneşă, face multă 
stricăciune la sf. Vineri. Când se împlineşte 
timpul, ca plată îşi alege o cutie foarte fru
moasă, insă cu conţinutul urât. Pe drum, 
curioasă deschide cutia, în care in loc de 
lucruri frumoase găseşte o sumedenie de 
insecte urâte, care o înspăimântează foarte 
rău. Aşa rămâne fata cea bărbată cu lucruri 
frumoase, ca o fată de împărat, iar cea 
leneşă nu se alege cu nimic.

lege şi mai oA 'e rapoarte de ale comisiu- 
niior, iar proxima şedinţă a fost anunţată 
pe Luni, 2 Iunie nou.

Conflictul bulgaro-roiusiu. In
şedinţă secretă a comunicat domnul T itu  
M aiorescu , prim-ministrul României, senatu
lui român, Sâmbătă şi Luni, toate fazele 
prin cari a trecut diferendul româno-bul- 
gar, dela început până la sfârşit, precum 
şi cuprinsul protocolului luat în Petersburg 
pentru aplanarea acestui diferend. In acest 
protocol se spune, Că României ii se acordă 
Silistra din partea puterilor mari, împreună 
cu un teritoriu de trei kilometri în jurul 
Silistrei, ii se acordă dreptul de a fortifica 
graniţa şi dreptul de a avea şcoli şi bise
rici în Macedonia şi Albania. România e da
toare însă să plătească despăgubiri Bulga
rilor, cari nu ar voi se remână sub stăpâ
nirea ei. Senatul român a luat cuprinsul 
protocolului cu aprobare la cunoştinţă.

Procesul liukács-Déssy. In pro
cesul pe care l-a fost intentat domnul mi- 
nistru-president L u k á cs L á s z ló  fostului se
cretar de stat, acum deputat diétái, D é ss y  
Z oltán , pentru calomnie şi vătămare de o- 
noare, fiindcă afirmase despre Escelenţa Sa, 
că e cel mai mare p a n a m is t din Europa, — 
Marţi s’a început la tribunalul regesc din 
Budapesta procedura de dovedire, ordonată 
din partea tablei regeşti. Au fost ascultaţi 
mulţi martori şi din fasiunile lor reiese, că 
întru adevăr s’au întâmplat lucruri incorecte: 
au fost acordate favoruri unei bănci mari 
din Budapesta în schimbul unei sume mari, I 
de milioane, plătită în cassa partidului na
ţional ai muncii. Ascultarea martorilor con
tinuă.

încheierea păcii. Se trăgănează 
subscrierea preliminarelor de pace din partea 
representanţilor statelor mici balcanice din 
motivul, că s’au născut mari neînţelegeri 
între ele cu privire la împărţirea teritoriului 
cucerit dela Turci; ba între Greci şi Bul
gari s’au Întâmplat şi ciocniri pe tema 
aceasta, iar lăsboiul între Bulgari şi Sârbi 
încă pare a ti înaintea uşii. Puterile mari 
au intervenit însă cu toate energia şi le-au 
dat termin până astăzi Vineri, ca să-şi re
guleze intre olaltă neînţelegerile, iar preli- 
minarele de pace să le subscrie astăzi, căci 
in cez contrar Bulgaria leagă singură pacea 
cu Turcia. Se crede, că representantii Greciei 
şi Sârbiei se vor conforma, şi prelimiuarele 
de pace vor putea fi subscrise astăz1.

Bogomilismul.
Adevărata lege ortodoxă a avut să 

lupte cu număroase secte religioase, cu nu- 
măroase erezii. Aceste erezii s’au răspân
dit în multe părţi prin multe ţări şi cu greu 
au putut fi combătute şi sufocate. Ele s’au 
răspândit cu deosebire in acele locuri, unde 
cunoştinţele credinţii adevărate erau mai 
puţin cunoscute şi unde şi spiritul celor 
cari li sepropoveduiauera mai aplicat a primi 
aceste erezii. Ele prindeau rădăcini în o 
măsură mai mare sau mai mică, după cum 
şi Împrejurările şi referinţele externe erau 
mai mult sau mai puţ n favorabile pentru 
lăţirea ereziilor. Ba încă cu cât în unele 
locuri împrejurările externe contribuiau mai 
puţin la lăţirea ereziilor, cu atât ele se lă- 
ţiau mai mult. Ereziile au fost combătute 
de deosebite sinoade ecumenice şi locale, 
iar aderenţii lor au fost expulzaţi. Cu toate 
acestea ei duceau cu sine învăţăturile lor în

Despre valoarea acestei poveşti, cu un 
adânc fond moral, cred de prisos a vorbi 
mai pe larg, făcând ea partea din acele 
poveşti, cari se propun in c'asa I, la mate
rialul de religiune. Cetirea ei se recomandă 
cu cea mai mare căldură.

Nr. 7. P ovestea  u nei p ă să r ice , de 
A lecsa n d ri.

A fost odată o femeie, care a avut 2 
copii gemeni şi foarte frumoşi, pe cari li 
iubea foarte mult. Fericirea mamei insă ţine 
scurt, căci copii mor şi mama lor îmbracă 
haina tristeţii. Din copii, cari au fost în
gropaţi în grădină, cresc doi brazi frumoşi, 
cari îşi întind crăngile până la fereastra 
casei, în care era mama lor. Ei mângâie 
pe mama lor cu soartea, cu care ei se simt 
fericiţi. Un trăznet însă îi culcă la pământ 
şi din flăcări se ridică 2 schintei in sus 
prefăcându-se în stele. Ea de bucurie iese 
pe câmp, urmărind mereu cele 2 stele pe 
cer. Cătrâ ziuă aceste stele cad lâDgă un 
îsvor şi se prefac în două mărgăritare, p8 
cari mama le ridică şi le inşii ă mereu, adu- 
cându-şi aminte de copiii ei.

Poezia aceasta de Alecsandri, pe lângă 
frumseţa literară şi versuriie-i curgătoare 
ca mierea, conţine dragostea — aşa zi
când nebună — a unei mame, faţă de 
copiii ei, care emoţionează atât pe un om 
mare, cât şi pe un copil de şcoală.

(Va urma).

alte ţeri şi locuri, unde fiind aceste învăţă
turi mai adecuate spiritului poporului, erau 
mai uşor primite si se lăţiau între adevă
raţii credincioşi. 0  astfel de sectă religioasă 
şi erezie a fost şi bogom ilism ul.

Bogomilismul îşi are originea In Pa- 
velicianism, iar acesta In Manicheism.

M an ich eism u l, numit astfel dela înte
meietorul sectei M a n i, sau M an ich eu s, se 
ivi prin veacul III. d. Cr. în Persia. Acea
stă sectă voia să reformeze creştinismul 
combinându-1 cu învăţăturile dualiste ale 
Perşilor şi în parte cu Budhismul. — Ma
nie heismul învăţa, că din etern există 2 
împărăţii: una a binelui, cealaltă a răului, 
una a luminii, cealaltă a întunerecului. In 
prima stăpâneşte Dzeu, în a 2 a Satana. 
Din lupta răului Împotriva binelui şi din 
amestecarea lor se născu omul. Spiritul o- 
mului e sediul binelui, iar corpul — ma
teria, — sediul răului. Isus a fost trimis in 
lume, ca să elibereze din împărăţia Satanii: 
binele şi lumina. Isus, ca lu m in a  şi binele 
lumii, nu a putut să aibă corp adevărat, ci 
numai corp aparent, deci şi patimi şi moarte 
aparentă. Creştinii n’au înţeles şi au modi
ficat învăţăturile lui Isus, iar Mângăitorul 
promis, care avea să curăţiască învăţătu
rile creştine de rătăcire, — e M a n i.

Din Persia Manicheismul se lăţi în 
Azia-mică, în Africa nordică, chiar şi în 
Europa, dar cu deosebire In Armenia.

învăţăturile manicheiste în Azia-mică 
şi în Armenia prinseră cu timpul rădăcini 
mari şi fură modificate In unele privinţe 
In senz mai creştinesc, cam prin veacul
VII. învăţătura nouă se numi P a v e lic ia n ism , 
iar aderenţii ei Paveliciani, deoarece a- 
veau în mare cinste pe apostolul Pavel. în
temeietorul PaveliciBnismului a fost un ma- 
nicheu, cu numele Constantin, care apro- 
funzindu se In cărţile apostolului Pavel, 
combină învăţăturile aposto lu lu i neam urilor  
cu Manicheismul.

învăţătura principală consta în cele 
2 principii: al binelui-Dzeu, şi al răului-Sa- 
tana, şi în lupta continuă a lor.

Prin secolul al VIIL-lea şi mai cu 
seamă al IX-lea, învăţăturile paveliciana 
trecură in imperiul bizantin. Aici şi cu deo- 
seb re in Tracia îşi câştigară mulţi aderenţi. 
Et se întăriră aşa de mult, încât, deşi o 
parte dintre ei fură ucişi, altă parte alun
gaţi, nu putură fi exterminaţi cu totul, ci 
se lăţiră în diferite ţeri sub diferite form e  
şi n u m iri. Aşa în Tracia — strămutaţi incă 
la a. 970 de împăratul loan Tzimiskes, ca 
apărători contra Bulgarilor, — se numiră 
prin v. XI E u h iţi, rugători; In Francia C a 
ta r i, curaţi sau P ateren i, fiind-că recitau a- 
desea Tatăl nostru (Pater noster) Ia Spa
nia se lăţiră sub numele de P r isc itia n i, dela 
Priscilian, întemeietorul şi conducătorul lor. 
Tot în apus erau sectele înrudite, sau cari 
au isvorât din Pavelicianism: A lb ig e m d  şi 
Vatdenmii. La Bulgari în Tracia se lăţiră 
sub numele de B ogom ili.

B og o m ilism u l prinse rădăcini mari şi 
dăinui multă vreme, de prin v. XI până 
prin v. XVII ba şi mai târziu. Născut din 
Pavelicianism primi o altă formă iu senz 
şi mai creştinesc prin întemeietorul sectei, 
prin p re o tu l B ogom il. După el aderenţii lui 
se numiră bogom ili, ceea ce înseamnă iu  
b ito r i de Dmeu. Acesta lăţi cu mare zel bo
gomilismul Intre Bulgari. Prin Bulgari se 
Jăţi şi între Români, apoi se lăţi printre 
Sârbi şi alte popoare din Balcani, ba th  ar 
şi în Rusia şi în apus. Urmele bogolismu- 
lui se văd până în zilele noastre.

B o g o m ilii credeau, că Dzeu a zvut 2 
fii: Cel intâiu născut al lui a fost Satanail. 
Acesta s’a rescu at împotriva atotputerni
ciei lui Dzeu, voind a deveni asemenea lui. 
Prin aceasta el, Satanail, a devenit elemen
tul cel rău. Al 2-lea fiu a lui Dzeu a fost 
Mihail, pe care îl identificară cu Cristos. 
Acesta e elementul cel bun. Resculându-se 
Satanail împotriva lui Dzeu, a zidit lumea 
cu toate cele ce sunt în ea şi pe oarnem. 
El a corupt şi pe îngeri şi şi-a făcut din 
ei organele sale. A sedus pe Eva, care a 
născut pe Cam. Satanail a domnit In lume 
până la întruparea lui Mihail in Cristoi. 
Cea mai mare parte a V. T. e opera şi 
preamărirea lui. Moisi şi alte persoane în
semnate din V. T. au fost organele prin 
cari Satanail şi-a manifestat voinţa sa, pe 
când prorocii au fost organele lui Dzeu. 
Prin întruparea lui Mihail in Cristos, pute
rea lui Satanail a încetat, Insă nu de tot. 
Cristos a avut numai trup aparent, deci şi 
patimi şi moarte aparentă. Patima şi moar
tea lui a fost uneltirile lui Satanail, dar 
Isus, ca fiul lui Dzeu, a învins pe Satanail, 
despoindu-1 de finalul i l ,  (ce înseamnă pe 
româneşte Dzeu), şi a întemeiat biserica 
cea adevărată, bogom ilă. Puterea lui Satana 
prin aceasta n’a încetat, ci a uneltit mai de
parte asupra bisericii şi creştinilor a d evă ra ţi, 
aşa că creştinii s’au abătut dela învăţătura 
originală a lui Cristos. Aşa au stat lucru
rile până la restabilirea adevăratelor învă
ţături, prin popa Bogomil.

Asta e pe scurt învăţătura bogomili- 
lor. Ei respingeau principiile dogmatice şi 
morale ale ortodoxiloq îniocuindu-Ie cu de

ale lor. De asemenea respingeau ierarhia 
cu toate instituţiile şi multele ceremonii ale 
creştinilor, ca cultul, liturgia etc. Primeau 
însă posturile şi le ţineau cu mare stric- 
teţă. Posteau cu deosebire ziua de Luni. Du
ceau un traiu rigoros, se abţineau mulţi 
dela vin şi carne, iar unii nu se căsătoreau. 
Puneau mare pond pe rugăciuni, cu deose
bire era în mare cinste rugăoiunea dom
nească „Tatăl nostru“. Preot era fiecare 
dintre ei, cu toate acestea îa frunlea bise
ricii lor era un preot, ce înch'puia pe Cris
tos dimpreună cu 12 preoţi, pe cari ii nu
meau apostoli. Tainele nu le primeau toate, 
nu se botezau cu apă, ci învăţau, că Isus 
a instituit un botez spiritual, tot aşa şi o 
euharistie spirituală. — Dintre apostolii şi 
sciitorii N T. era în mare cinste şi adorau 
mai mult pe apostolul Pavel şi loan, pre
cum şi scrierile lor.

Credinţele bogomilice prin Bulgari se 
lăţiră şi la Români, cari trăiau in vecină
tate, sau cu Bulgarii, Ba Românii, din su
dul Dunări', formară cu Bulgarii un puternic 
imperiu, de frica căruia tremura de multe 
ori şi Ţarigradul. Mulţi Bulgari bogomili, 
mânaţi de zelul lor de a propovedui învă
ţăturile lor treceau Dunărea mai târz'u prin 
ţările româneşti. Şi aceste învăţături se lă
ţiră între Români cu uşurinţă, de oare ce 
şi limba biserici', apoi şi cea de stat în o 
vreme era limba slavonă. Cauza, care a mai 
contribuit la lăţirea bogomilismului Intre Ro
mâni, este a se căuta şi in firea poporului 
românesc, care dela natură era aplicat a 
primi aceste sau unele din aceste învăţă
turi potrivite cu spiritul lui. De altă parte 
şi necunoştinţa adevăratelor învăţături creş
tine favoriza lăţii ea. bogomilismului. Preoţii 
nu ştiau şi nu puteau deosebi aceste învă
ţături de cele ortodoxe, ba chiar le propo- 
vedueau in popor. Astfel că pe încetul bo
gomilismul prinse adânci rădăcini în nea
mul românesc.

învăţăturile bogomilice Intre Români 
nu erau primite în întregimea lor, sau cu 
timpul nu s’au păstrat, ori nu s’au putut 
păstra, în întreg me. Bogomlismui a fost 
întărit apoi şi prin huzitism prin v. XIV 
şi XV, mai ales la Românii de prin nordul 
ţinuturilor locuite de e1, cu deosebire îa 
Maramurăş. Huzitismul aduse după sine scrie
rea celor dintâi producte literare româneşti • 
cod cele voroncţ'an şi psaltirea soheiană.

După încetarea huzitismului, bogomi
lismul se întăreşte din nou, aşa că prin vea
cul al XVI-lea in parte şi al XVll-lea a- 
jnnse culmea desvoltării sale. In veacul al 
XVI-lea s’au scris textele m ăhăcene cuprin
zând învăţături bogomile şi scrise in spirit 
bogomilic prin popa G rig o re  din satul Mă- 
haci din Ardeal. Textele măhăcene Intre al
tele cuprind : A p o ca lip su l aposto lu lu i P a ve l, 
cartea apocrifă, cu getări in  o ara  m o rţii, r u 

găciu n i de scoa terea  d rac ilo r , că lă to r ia  M a ic ii  
D om nulu i la  ia d  etc. Afară de textele mă- 
hăcene s’au mai scris In deosebite locuri 
prin mănăstiri şi sate prin vremurile mai 
vechi şi mai târzii multe manuscripte şi că- 
zanii, cuprinzând învăţături bogomile. In 
multe site mai retrase şi scutite de influinţe 
moderne, unde poporul a remas mai ge
nuin in ale credinţii, având şi un trecut 
oarecare in cele bisericeşti mai însemnat, 
în aceste locuri urmele bogomilismului, cre
dinţe bogomile, se văd până în zilele noas
tre. O cauză, afară de cele înşirate mai sus, 
care a contribuit la păstrarea anumitor urme 
de bogomilism pănă în zilele noastre, este 
şi conservatismul ce caracterizează neamul 
nostru, ţinând mult la ceea ce a moştenit, 

j fie bine ori fie rău. Apostolul Pavel era In 
trecut in mare cinste şi la Români. Pănă 
In ziua de azi in multe locuri poporul pos
teşte ziua de Luni numindu-o „postul sfin
ţilor“, dupăce şi sf in ţi erau numiţi bogo
milii printre Români (sfinţi-catari-curaţi).

Mulţi bătrâni ştiu povesti şi povestesc 
învăţături în senz bogmilic, remase prin tra
diţie până la ei. începând cu crearea lumii, 
cu Adam şi Eva, continuând cu viaţa lui 
Isus, pănă la judecata înfricoşată dela sfâr
şitul lumii, urme de bogomilism în poves
tirile acestor bătrâni se întreţes ca un fir 
roşu. Din toate aceste învăţături se vede 
lupta continuă a răului împotriva binelui, 
atât In viaţa omului, cât şi după moarte, 
moştenite prin bogomilism în decursul vea
curilor până în znele noastre. Bine înţeles, 
că în popor aceste Învăţături nu se pă
strează In modul ior originar, precum le-a 
învăţat popa Bogomil, ori popa Grigore din 
Măhaci. Ele se păstrează în o formă schim
bată, combinate cu legea ortodoxă.

Ga o urmare a bogomilismului e faptul, 
că prin el s’a desvoltat o parte din litera
tura bisericească şi poporană. Deasemenea 
şi simţul religios moral a fost mai întărit 
prin bogomilism. învăţăturile bogomile şi 
In ziua de azi prin unele părţi se întăresc 
şi susţin şi prin anumite cărticele răspân
dite prin popor (mai cu seamă de p8 la 
Nicula) ca: Visul Maicii Domnului, Călăto
ria Maicii Domnului la iad, Epistolia Dom
nului etc.

Cu vremea insă se vor perde şi aceste 
urme de bogomilism, precum preste tot se 
vor perde credinţele deşarte din popor, A



ceste ne grăesc limpede despre credinţa şi 
în parte despre modul de viată, al neamu
lui nostru în trecut. Perzându-se aceste în
văţături, cari au avut şi o parte bună în 
sufletul neamului, se vor perde tot odată 
nunumai omidele de. pe pomul sufletului 
seu ci şi unele flori.

(,S to icen i.) M . G eorg ia
preot.

Problema reunirii creştinilor.
— Odinioară şi acnm. —

De Tr. Scorobeţ.

Controversiile teologice şi fanatismul 
confesional au fost în trecut cumplite ne
norociri pentru biserica creştină. Au lustre- 
inat de biserică pătura intelectuală, care s’a 
aruncat în valurile liber cugetătoare şi ale 
duşmanilor credinţei creştine.

Cultivătorli ştiinţei teologice şi adora
torii coofesionalismului, chiar şi cei sinceri 
şi oneşt', sunt priviţi cu oare-care bănuială, 
neîncredere şi răceală păgubitoare. Culti
vând ştiinţa teologică şi propagându-o în 
massele largi ale credincioşilor, pentru cei 
oneşti şi prudenţi nu însamnă a instala ia- 
răş terenul luptelor bisericeşti păgâne din 
trecut. Şi iubindu-ţi confesiunea ta, în care 
te-ai născut şi in care a trăit neamul tău, 
nu însamnă a demonstra împotrivă şi a des
preţul confesiunea vecinului tău de alt neam.

Ştiinţa teologiei atât de vastă în tre
cut, şi căreia sunt dedicaţi în vremurile de 
acum atâtia bărbaţi de înaltă distincţie din 
toate neamurilp, nu poate fi abandonată nici 
pentru cele mai mari greşeli ale trecutului, 
iar cultul confesionalismului nobil nu-1 pu
tem părăsi de dragul francmasonilor şi al 
bârfitorilor lui Cristos.

N’ar fi ridicol apărătorul ignorantei 
intr’un curent de cultură, n’ar fi primejdios 
apostolul internaţionalismului într’o mişcare 
de înviere naţională?

Datoria vremii impune cultivarea ştiin
ţelor teologice şi a tuturor problemelor re
ligioase, îavestigându-le cu competentă, in 
spirit de charitate înlocuind odiul tradiţio 
nai şi nepăsarea obştească cu dorul de a 
limpezi toate chestiunile de credinţă şi de 
viată religioasă superioară. Şi Încălziţi cu 
iubirea de Cristos, care trebue să lege la 
olaltă pe toţi creştinii, să ne silim a mic
şora deosebirile dintre noi, şi nici de cum 
să nu le exagerăm. Să ne aducem aminte, 
că toţi câţi suntem botezat), suntem mem
brii lui Cristos, şi astfel facem parte din 
biserica lui. Şi cum Duhul Sfânt, care s’a 
dat tuturora la Rusalii, s’a sălăşluit In or
ganismul Întreg, noi avem datorinţa să în
văţăm unul dela altul.

„Nolli me tangere" — însă răspun
deau o samă de glasuri ale fraţilor in ziua 
cea rea a primejdiei lor; ceea-ce însemnează, 
că la noi e încă departe timpul unei înţe
legeri creştineşti superioare, — „cu lapte 
să ne nutrim, iar nu încă cu bucate“.

Răul de acasă nu este o apariţie nouă.
In primul pătrar al veacului dela în

groparea lui Isus Intimpinăm fiinţa diviziu
nilor în biserică. Şi sectarismul din vremea 
apostolească s’a păstrat ca o neghină blăs- 
tâmată. dându-şi şi roadele sale In desvol- 
tarea bisericii.

Partidele sectare au apărut atunci, ca 
şi mai târziu, în aceeaş formă. Spiritul de 
partidă a venit totdeauna in urma vreunei 
individualităţi marcante din biserică, care 
avea viziunea vr’unui adevăr mare, de care 
lumea avea trebuinţă, şi căruia ii dedea 
espresiune. Şi oameni de temperament în
rudit, atraşi de noua solie, o primeau, o 
repetau in forme nouă, şi aşa se formau 
şcoli, partide, cari prin desbateri ulterioare, 
prin apologii şi atacuri împotriva şcoalelor 
rivale sau antagoniste s’au cristalizat în 
confesiuni deosebite, cu credeuri proprii, cu 
forme proprii de Închinare, cu guverna- 
ment special.

Aşa s’au format bisericile sectare lu- 
therană, calvină etc.

Probabil că nici un sectar, precum 
nici Paul, nici Apollos, nici Petru din vre
mea apostolească n’au intentional să for
meze noue biserici, ori să le fi dat sancţi
unea a se organiza deosebit.

In biserica din Corinth erau mai multe 
partide. Una s’a desvoltat din elementul ji
dovesc al bisericii creştine. Creştinismul s’a 
desvoltat din judaism şi acesta era par
tida dominantă cu sediul în Ierusalim, care 
susţinea, că creştinismul e fază a judais 
inului.

Aceşti creştini pretindeau, că păgânii, 
cari vreau să se creştineze trebue să de
vină Intâiu judei, şi legea lui Moise e o- 
bligâtoare, căreia trebuie să se supună şi 
creştinismul. Această partidă pretindea, ca 
păgânii iubitori de legea lui Cristos trebuiau 
să fie tăiaţi împrejur, să nu să atingă de 
jertfele idoleşti, să întrerupă ori-ce contact 
cu păgânii, să observe prescrierile mosaice, 
Sâmbăta, posturile etc. Enuntiatiune lui 
Gristös din vorbirea de pe Munte: „N’am 
venit să stric legea şi prorocii, şi nici o 
iotă nu va rămânea din lege până uu seva

TELEGRAFUL ROMAN 215

împlini", — o luau drept armă de apărare 
pentru pretenziunile lor. Această partidă 
considera pe Petru de şef al lor, pentrucâ 
acest apostol a fost apostolul prin escelenţă 
al jidovilor şi al bisericii judeilor încreşti- 
naţi, deşi nu aveau nici un motiv de a 
crede, că aposto'ul Petru personal să fi 
sancţionat când-va şi în vr’o formă anumită 
principiile, conduita sau spiritul acestei 
partide.

Principiile, conduita şi spiritul ace
stei partide s’a încuibat şi sa sălăşluit în 
biserica latină, care totdeauna s’a mani
festat aşa.

A doua partidă o alcătuia elementul 
neamuri'or streine din biserica creştină. 
Neamurile nu cunoşteau judaismul, datinele, 
sistemul ierarchic, tăierea împrejur etc. Greci 
şi Romani, cari identificau moralitatea cu 
religia, formau acest element, pentru cari 
solia cea nouă se reducea la nădejdea a- 
propiatéi mântuiri de ori-ee lfgături biseri
ceşti şi civile şi la aşteptarea venirii a doua 
a Iui Cristos, pentru a aşeza noua sa îm
părăţie.

Aceştia respingeau canoanele levitice, 
ba chiar şi legea morală. Aceştia pretin
deau, că Pavel e şetul lor, deşi apostolul 
neamurilor în prima sa scrisoare cătră Co- 
rinteni e vădit In contra acelora, cari des
consideră legislaţia levitică, lfgea morală 
şi despărţirea moralităţii de religie. Ana
logii găsim in istoria bisericilor liberale de 
azi, în cercurile dirigente ale bisericii cato
lice din veacul de mijloc, la anabiptiştii din 
Germania pe timpul lui Luther.

Era şi a treia partidă. Aceasta căuta 
să facă un compromis între filosofia elină 
şi religia indică. Direcţia aceasta era re
prezentată de şcoala Alexandriana, care 
căuta prin_alegorizări să prezente sfânta 
Scriptură în consonanţă cu filozofia gre
cească.

Apollos veni cu aceste principii din 
Alexandria şi le introduse în biserica din Co
rinth, făcându-şi o partidă bisericească ra- 
tionaiistă după vederile şi principiile lui.

Şi In urmă a patra partidă, care des
considera şi pe Petru şi pe Apollos şi pe 
Pavel; Testamentul vech'u îl puneau pe pla
nul al doilea şi susţineau că ei au legătură 
directă şi imediată cu Cristos, primmdu-şi 
dela el inspiraţia şi autoritatea. Aceasta e 
partida antică de misticism creştinesc.

Loialitatea faţă de lege, şi atunci ca şi 
până In zma de azi, a putut decădea în li
teralism orb, libertatea în destrăbălare, ac
tivitatea intelectuală să degenereze con
fundând dogma cu adevărul, credeul cu 
viaţa, spiritul de credinţă şi de nădejde 
prefăcându-1 într’o religie desorganizată, ne- 
fructferă pentru viaţă.

Toate aceste partide numite de Pavel 
în capitlul 1—3. cătră Görbíteni I, se poate 
zice, că aveau virtuţile şi greşalele lor, în
tocmai ca formele moderne dea zi: conser
vatismul, liberalismul, intelectualismul şi 
misticismul.

Pavel le condamnă astfel (Cor. 10—17): 
„Vă îndemn însă, fraţilor, în numele Domnu
lui nostru Isus Cristos, ca toţi să ziceţi a- 
ceeaş, şi să nu fie îotre voi desbinări, dar 
să fiţi desăvârşit uniţi în acelaş gând şi în 
aceeaşi părere. Pentrucă am fost încunoş- 
tiinţat de cătră cei ai Chioei, că între voi 
sunt pricini. Şi zic aceasta, că fie-care din 
voi zice: Eu sunt al lui Pavel, şi eu al lui 
Apolline, şi eu al lui Chifa şi eu al lui 
Caristo. împărţit este Cristos. Nu cumva 
Paul s’a restigit pentru voi? sau au fost 
botezaţi în numele lui Pavel? Mulţămesc 
lui Dumnezeu, că pe nici unul dintre voi 
n’am botezat, decât numai pe Crispus şi pe 
Gaius, ca să nu să zică, că aţi fost bote
zaţi în numele meu. Am mai botezat şi 
casa lui Ştefana, afară de aceştia nu ştiu 
dacă am mai botezat pe cineva*.

Şi la III 4—9: .Dacă cineva dintre 
voi zice: Eu sunt al lui Pavel, şi eu al lui A- 
pollo, nu faceţi voi după minte omenească? 
Au ce este Apollo? Şi ce este Pavel? Slu
jitori prin cari aţi ajuns credincioşi. Şi fie
care a slujit după cum l-a învrednicit Dum
nezeu. Eu am plantat, Apollo a udat, dar 
Dumnezeu a trimis creşterea. Astfel că nici 
care sădeşte este ceva, nici cel ce udă, ci 
care face să crească: Dumnezeu. Cel care 
sădeşte şi cel care udă una sunt, ear fie
care plata-şi va lua după munca sa. Căci 
ai lui Dumm zeu suntem împreună lucră
tori, al lui Dumnezeu pământ de arat, a 
lui Dumnezeu clădire sunteţi voi“.

Apoi la III 21—23: „De aceea nime
nea între oameni să nu se laude, căci1 toate 
sunt ale voastre, ori Pavel, ori Apollo, ori 
Chefa, ori lume ori viaţă, ori moarte ori 
cele de fată, ori cele viitoare, toate sunt ale 
voastre, iar voi su n te ţi ai lui Cristos, şi 
Cristos al lui Dumnezeu“.

Substituind numele Iui Pavel, Apollo, 
Chefa, cu numele sectarilor şi a confesiu 
mior de azi şi admiţând metodul de lecuire 
al lui Pavel, problema reunirii creştinilor 
ar dobândi o soluţie foarte simplă şi ideală : 
loialitatea faţă de Cristos şi respectul reci
proc manifestate în cooperaţie religioasă. J

Pavel apostolul nu putea propune biblia ca 
temeiu al unităţii bisericeşti, pentrucă bi
blia nu ex sta atunci. Vechiul testament 
exista ce e drept, dar apostolul de repetite 
ori de-lara că legile testamentului vech u 
nu sunt obligatoare pentru e1, ei sunt slo
bozi de lege. Şi aceasta e o parte însem
nată a testamentului vechiu. Testamentul 
vechiu deci nu putea fi autoritatea absolută 
şi ultimă.

Cu atât mai puţin testamentul nou, 
care încă nu exista. Cărţile testamentului 
nou abia prin secolul al doilea şi al treilea 
au fost recunoscute şi autórizate de bise
rică. Sfânta scriptură e creaţiunea bisericii, 
iar b serica abia la Rusalii a întrat în fiinţă. 
Unitatea bisericii nu o poate face pendentă 
de primirea ori cărei forme de organizare 
bisericească. Nicăiri nu apelează la auto
ritatea lui Petru, sau a celor doisprezece. 
Iar In desbinările corintenilor nu îndrumă 
la nici un for pământesc.

Nici tainele comune nu le socotea me
todul delăturării desbinărilor.

Cu atât mai puţin un credeu oare-care 
nu putea fi recomandat ca bază a unităţii 
bisericii. Abia In secolul al III—IV se iveşte 
simbolul credinţei. Iar toate sinoadele cre
dinţei au fost de caracter exclusiv şi nu 
inclusiv.

Simbolul nicean s’a alcătuit pentru e- 
liminirea Arienilor, Catehismul de Haidel- 
berg pentru escluderea latinilor, Credeul 
Papii Pius IV pentru escluderea protestan
ţilor. Pavel n’a afirmat ceea-ce în mod pa
liativ s’a zis adeseori şi intre noi, că exis
tenţa confesiunilor ar fi o binecuvântare. 
Că Intre Români fiind ortodoxi şi uniţi e 
dată ansa la emulaţie nobilă.

Apostolul condamnă cu asprime atari 
desbinări. Ele sunt rezumatul intereselor o- 
meneşti, cari produc vrajbă şi mizerie.

____________  (Va urma'.

N O U T Ă Ţ I.
Jubileul îm păratului W ilhelm. O dele

gaţie compusă din patru ofiţeri austro-un- 
gari ai regimentu'ui de infanterie nr. 34 s’a 
prezentat sub conducerea colonelului co
mandant în audienţă la împăratul german 
Wilhelm, pentru a-l felicita la jubileul de 25 
írni de domnie. Colonelul a predat suvera
nului şi un album artistic.

♦
Pentru fondul z iariştilor . Dl Constan

tin Popp, funcţionar super, la „Albina* a 
donat pentru fondul ziariştilor, ca rescum- 
părare a felicitărilor de ziua sa onomastică 
suma de 10 cor. •

Daruri de nuntă. Principesa Victoria 
Luiza şi principele de Cumberland, cu pri
lejul căsătoriei lor, au primit preţioase şi 
numeroase daruri. Intre dâruitori se află: 
Monarhul nostru, ţarul, regele Angliei, Ita
liei, al Saxoniei, sultanul şi alte multe per
sonalităţi, precum şi oraşe şi corporaţiuni. 
Darurile primite reprezentă o valoare de 
zece milioane de mărci.

*
R eyularea autonom iei b isericii sâ rb eşti.

Se anunţă din Carlovet, că prelaţii bisericii 
sârbeşti au compus un regulament provizor 
pentru alegerile congresuale. îndată ce acest 
regulament va primi aprobarea prea înaltă, 
se vor face alegerile pentru noul congres, 
care va fi chemat să statorească textul nou
lui statut al autonomiei bisericii sârbeşt1.

*
Milioane în fum . Regia monopolului tu

tunurilor din tara noastră a publicat datele 
statistice despre tutunurile vândute în anul 
1912. Din pungile fumătorilor au ieşit In 
anul trecut peste 1 5 5  m ilioane  coroane pe 
tutun, faţă de 141 milioane din anul 1911. 

*
C olecta  pentru aeroplan. Colecta pen

tru „Aeroplanul Ardealului* s’a încheiat cu 
suma de 1 8 A Â 8  cor. 7 2  ban i. Numele con- 
tribuentilor, Introduse într’o carte care va 
purta chipul lui Aurel Vlaicu şi a aeropla
nului său, precum şi istoricul colectei, se 
vor păstra la Asociatiune.

*

D eportarea prisonierilor politici. Sis
tarea monarhiei n’a adus liniştea dorită in 
Portugalia. Republicanii se prigonesc unii 
pe alţii tot cu aceeaşi furie, cu care erau 
urmăriţi din partea monarhiştilor. Au fost 
arestaţi în zilele din urmă câteva sute de 
oameni pentru motiv de conjuraţie. O parte 
din arestaţii politici au fost deportaţi în 
Africa. ♦

Mari călduri. Până Dumnecă a plouat 
mai făiă întrerupere şi a fost frig nu nu
mai în părţile noastre, Ci şi In alte locuri; 
de atunci timpul s’a îndreptat şi avem căl
dură suportabilă. In Paris însă şi în oraşele 
ADgliei frigul a trecut în ferbiDţeală, d scare 
nu s’a pomenit de zeci de ani. Câteva per
soane au murit da insolaţiune.

*

Pentru orfani. Un italian bogat, Iuliu 
Caninazzo, dintr’o comună lângă Veneţia, a 
lăsat trei milioane de lire pentru clădirea 
unui azil pe seama orfanilor.

*
Earăşi limbă universală. Filologul Ben

del, proftsir în Newyork, scrie că a inven
tat o nouă limbă universală, care ar fi mai 
armonioasă şi mai uşoară decât voiapük şi 
esperanto. Temeiul limbii nouă, pe care 
Bendel o numeşte veitlang, este limba en
gleză şi n’are decât douăzeci de litere.

*
A eroplanele arm atei. Erarul militar are 

astăzi 40 de aeroplane. Numărul acesta este 
neînsemnat, dacă luăm în considerare că 
armata germană bunăoară are două sute de 
aeroplane. Din cele 40 de aparate de sbu- 
rat ale armatei noastre, în urma întrebuin
ţării neîntrerupte, s’au deteriorat 20 ; de 
aceea în timpul din urmă s’au mai coman
dat alte 20 de aeroplane, şi anume biplane, 
care s’au dovedit mai potrivite pentru sco
puri militare. *

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajutora
rea copiilor de Moţi, aplicaţi la meserii, au 
mai dăruit: Vasile Şerban, învăţăcel panto
far, 50 bani, Dr. Ion Şenchaa, advocat 
(Făgăraş), Intru vecinica odihnă a părinte
lui său loan (Zerneşti), 1-50, Parfir Nicoară, 
învăţăcel cismar, 50 bani, Oprea Giurgiu, 
sodal lăcătuş (Sălişte), 20 bani, George Gbişa, 
sodal rotar (Poiana), 60 bani, Alexandru 
Vlad, paroh (Mag), transpune V9 din con- 
tribuirile făcute la amintirea prof. Dr. Şpan, 
dela sărbarea pomilor a 4-a din Mag, cu 
3’64 cor.; Ion Martin, învăţăcel măsar, 50 
bani şi Ion Georgescu, funcţ. la navigaţiu- 
nea fluvială (Giurgiu—România), 20 bani. 
Starea fondului 1,521.10 cor. Pentru prinos a- 
duce calde inultămite, In numele comitetului 
Reuniunii sodalilor români din Sibiiu: Vie. 
Tordăşianu, prezident.

•
Popoarele de pigmei. Căpitanul Baw

ling, care a sosit nu de mult din călătoria 
sa africană, a tinut o interesantă prelegere 
în societatea geografică din Londra despre 
seminţiile piticilor. Originea acestei rase 
omeneşti nu este încă lămurită. Unii savanţi 
germani, cari numesc negrillo  popoarele de 
pitici ale Africei, sunt de părere că ar fi 
rămăşiţele rasei străvechi africane. Alţii sus
ţin, că n’ar fi altceva decât oameni degene
raţi trupeşte ai seminţiilor actuale. Numele 
pigmeu l-a folosit mai întâi Homer, care 
vorbeşte despre un popor pitic de pe ţftr- 
murii oceanului; — aceşti pitici, zice auto
rul Odiseii, erau mereu în luptă cu cocorii. 
Seminţiile de pigmei trăesc astăzi în Ca
merun şi în unele ţinuturi din Congo. Rar 
cresc peste 130 centimetri. Pielea piticilor 
este gălbinie şi sbârcită, ce le dă o înfăţi
şare bătrânească chiar şi când sunt foarte 
tineri. Och i mici, umerii obrajilor ieşiţi. Poartă 
arcuri şi săgeţi; sunt foarte fricoşi şi uşor 
se Îmbolnăvesc. De mai multe ori s’a făcut 
încercare să se aducă in Europa astfel de 
pitici, dar au pent cu toţii pe drum. Limba 
lor conţine puţine cuvinte, se înţeleg mai 
ales prin semne. Puţini dintr’inşii ajung 
vârsta de 40 de ani. N’au altă religie, decât 
adorarea unor fenomene ale naturii. Vie- 
ţuescin colibe, bărbaţi, femei, fără deosebire. 
Se feresc atât de negrii normali, cât şi de 
hotentoţi.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La O cn a: 9-6 ore n. dea., 2 ore şi 
3-30 d. a.; 9-8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi în serbători.

2. Spre C opşa  m ic ă :  7-27 n. d. a., 1 
d. a., 4"33 d. e., 7-20 seara, 11*10 noaptea.

3. Spre V in ţu l de jo s :  3-5 noaptea, 
7-37 dim., 10-35 n. de a., 4-51 d. a.

4. Spre F ă g ă r a ş :  4*20 noaptea, 142 
d. a., 6-42 d. a.

5. Spre T u rn u -ro şu : 4 6 noaptea, 12 66 
d. a., 4-42 d. a.

6. Spre A g n ita :  7 43 n. de a., 4-8
d. a.

7. Spre C isn ă d ie :  5-21 dim., 7-30 dim., 
1-29 d. a., 9-13 seara. Dumineca şi în săr
bători mai pleacă la 3-56 d. a.

în
1. Dela O cn a : 1U28 n. de a., 3-17 

a., 8-19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi 
sărbători mai soseşte seara la 10-48.

2. Dela C o p şa -m ică : 3-59 noaptea, 7-45 
dim., 11*49 n. de a., 5*18 d. a., 8-56 seara.

3. Dela V i n c i d é  jo s :  6 40 dim., 11-39 
n. de a., 4-29 d. a., 8-46 seara.

4. Dela F ă g ă r a ş ; 7-16 dim., 12-27 d. 
a., 859 seara.

5. Dela T u rn u -ro şu : 11-50 n. de a.. 
337 d. a., 10 27 seara.

6. Dela A g n ita :  6 46 dim., 2-36 d. a.
7. Dela C isn ă d ie : 7 dim., 1-18 d. a., 

3"18 d. a., 10-44 seara. Dumineca şi In săr
bători mai soseşte la 8-3 seara.
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Concurs repeţit.
In sensul ordinului Venerabilului Con- 

sistoriu arhidiecesan dtto 26 Martie 1913 
Nr. 3759 Bis,/ se publică concurs repeţit pen
tru ocuparea postului de paroh în comuna 
bisericească de cl. IlI-a Bogata-Olteană cu 
filia Dopca din tractul protopresbiteral al 
Cokalmului cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
gunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile d. c iieurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în term'nul 
deschis, iar concurenţii, pe lângă observarea 
prescriselor reglementare, se vor presenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică pentru a cânta şi predica, respective ce
lebra.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Cohalm.

loan Bercau
(114) 1—3 adm. prot.

Cura de băi
Élőpatak (Vâlcele)
să, întrebuinţează cu mare succes contra boa
le,lor de stom ach, rin ichi, uretru, m atcă, 
ficat, sp lină, podagră şi reumatism , stag- 
naţirtni abdom enale, precum şi toate acelea 

maladii, cari devin din nervositate.
Gura de beut cu renum ita apă vindecătoare  
de É lőpatak, — în strânsă legătură cu alte 
mijloace de vindecare aflătoare a ici: (Băi calde 
şi reci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

S eso il fle Ml: 15 Maii până 15 Sept.
G-ara; Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
cuiaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. În
treţinerea ieftină şi cuartire (Logis) variate. 
Tn timpul începerei şi te  sfârşitul sesonului 
(dela 15 Maiu pană 15 Iunie şi 20 Aug. pănă 
15 Sept.) să solveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — (Juartirul cu 50% re

ducere, întreţinerea şi mai ieftină.
A pa m inerală de É lőpatak (Vălcele) e prima 
între apele minerale cu conţinut de acid car
bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ca un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu vin amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cât şi în stiăinătate, 
se consumă anual peste un milion de sticle. 
Locul de vânzare : Élőpatak, se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cu mml serveşte gratuit Direcţiunea.
(102) 5 - 6

Aceea prin Colouiau de Földes,
farmacist în Arad fabricata

„CREMA-MARGIT“
e cea mai bună pomadă de obraz, care în 2—3 
zile înfrumseţează şi întinereşte obrazii.

Crema-Margit
spuzelor, mitesser, creţelor etc.
P r i i  m o  M o r n  it  e un mijloc neîntrecut v i  Gill Ct- If la i  y  îl contra spuzătura pielei, 
buburiţelor, mânilor roşii, arsură de soare a 
obrazelor. a) (91) 3 - 8
P r o m o  M a m i t  produce efect miraculosurenia-iiiHi gu ce const& în aceea, a
fiind unsă pe obraz, are imediat efectul dorit, 
şi în restimp de 2—3 zile curăţă obrazii de 
lintiţe şi de pete de ficat.
P r o m O - M O r n it e total neatricăcioasâ şi vil v i l l a  I llá i  y i l  fără unsoare, obrazii nu 
sclipesc de ea, şi deci se poate folosi şi ziua. 
Preţul C r e m e i M arg it a lui F ö l d e s  un 
borcănel mare 2 cor , unul mic 1 cor.

Poudra Margit albă, “ 2o?rem
Săpunul Margit bucata 70 fii.

Veritabil e numai dacă fiecare cutie e cu in
scripţia: \

G utori Földes Kelemen,
farmacist în A R A D .

Contra imitatiunilor să Vă feriţi 1 
Se află în Sibiu la: Cari Friscb, Fabritius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog., Müller 
Károly drog., Pisell Károly, ln Agnita: W il
helm Fröhlich, ln Sighişoara: A. W. Lingner 

. In Mediaş: Obert József farma'ist.

Vila Cosma
situată aproape de sursa „Căciulata“, renumită pentru: 
afecţiuni artrice, reumatism morburi de rinichi, etc. etc.

Din orice parte a Vilei vederi splendide spre munţi, valea Oltulu’, Cozea.
Climă domoală şi constantă; lipsită de curenţi, de praf 
şi de umezeală; foarte acomodată ca loc climateric.

Vila nouă înzestrată cu tot confortul modern. Majoritatea camerelor cu terasă, 
parchet şi lumină electrică. Conduct de apă în fiecare cameră ; băi calde şi duşuri.

• Camere pentru turişti. =
Masa numai table d'hote. Se ţine în special samă de regimul necesar 
pentru cura de apă de Căciulata. Se prepară tot cu unt proaspăt.

[43] 4—6 Informaţii se pot primi dela:

Administraţia Yila Cosma, Câlimăneşti.

„A G R IC O LA “, întreprindere de maşini agricole şi motoare
B U l> A I*JEST, V. K ó  ra il-ui ca 9 .

M o to a r e  de ol eu brut originale svediene şi originale D iesel pentru 
in8ta]atiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. I io c o -  
m o b ile  de benzin şi oleu biut pentru garnituri de treierat, cari 
îuncţionează în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor.

Se află pururea iu depozit.
Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali 
(ICO) taté se dau la cerere gratuit şi franco. 4—12

Corespondenţă românească.
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Pictură bisericească

Bendorfean Şi Hajdú
(83) 10— pictori
Sibiiu, Strada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 
■------ prompt şi cu preţurile cele mai moderate. ~ -----

La dor in ţă  serv im cu schi ţe  şi pre l iminare.
3Piatirile se prirrresc si îrr rate.
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Recuisite de scris
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se pot procura 
dela Librăria

GHETELE TURUL
sunt şi rămân prin permanentă 
progresare la cel mai înalt nivou.

Vă recomandăm special:
Ghete pentru Dame 7 * 8 0

din Chevreaux *

Ghete pentru Dame Q - 5 0
cu şirete din Chevreaux **

Ghete pentru Domni i n . __
cu şirete din Box I "

Ghete pentru Domni I I .—
cu şirete din Chevreaux "

Fabrica de ghete TURUL societate pe acţii
e cea mai mare fabrică de ghete a monarhiei.

Se vând în S I B I I I J

S t r a d a  C i s n ă d ie i  1 1 \  2 0 .
2 0 ,0 0 0  păr. producţiune săptăm ânală. Cataloguri gratis şi fra n to . 130 locuri de vânzare în ţa ră  şi s tră in ăta te .

(86) 5 - 1 0
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